

今年起取消高校自主招生试点“强基计划”

36所“双一流A类”院校入选 考核在高考成绩公布后进行

昨日,教育部发布《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》。今年起,传统自主招生高校(77所)面向全国开展自主招生的高校和13所针对省内开展自主招生的高校)将取消旧版本的自主招生,取而代之的是“强基计划”,即强化基础学科计划,实施高校减少至36所“双一流A类”高校,考核安排在高考成绩公布之后进行。

原有高校自主招生政策不再使用

自2003年教育部开展高校自主招生改革以来,在探索综合评价学生、破解招生“唯分数论”等方面取得了积极成效。自主招生录取的学生入校后在学业成绩、科技创新、学术论文、升学深造等方面总体表现突出。不过,近年来,自主招生开始面临新挑战和突出问题,譬如,招生学科过于宽泛,重点不集中,招生与培养衔接不够,个别高校考核评价不够科学规范,个别考生提供不真实的学科特长材料等。

进一步的深化改革,势在必行。2019年,全国自主招生“大变脸”:报名条件提高,且大部分高校将降幅度控

制在20分以内。公开数据显示,当年,在77所面向全国自主招生的高校中,除清华北之外,其他75所学校共计划缩减自主招生计划6000余人,全国自主招生初审通过者总计不足4万人,与2018年的15万人相比降幅高达73.3%。

2019年9月开学伊始,对新一轮自主招生政策的揣测,网络上各种声音频出。昨日,教育部发布《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》,正式官宣:自2020年起,36所“双一流A类”高校将试点实施“强基计划”,原有高校自主招生方式不再使用。

强化基础学科 36所“双一流A类”院校试点

根据《意见》,“强基计划”主要选拔培养有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。聚焦高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造和国家安全等关键领域以及国家人才紧缺的人文社会科学领域,由有关高校结合自身办学特色,合理安排招生专业。要突出基础学科的支撑引领作用,重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。建立学科专业的动态调整机制,根据新形势要求和招生情况,适时调整“强基计划”招生专业。

今年试点“强基计划”的36所高校

为:北京大学、中国人民大学、清华大学、北京航空航天大学、北京理工大学、中国农业大学、北京师范大学、中央民族大学、南开大学、天津大学、大连理工大学、吉林大学、哈尔滨工业大学、复旦大学、同济大学、上海交通大学、华东师范大学、南京大学、东南大学、浙江大学、中国科学技术大学、厦门大学、山东大学、中国海洋大学、武汉大学、华中科技大学、中南大学、中山大学、华南理工大学、四川大学、重庆大学、电子科技大学、西安交通大学、西北工业大学、兰州大学、国防科技大学。

高考成绩占85% 学校考核在“放榜”后进行

探索建立基于统一高考的多维度考核评价学生的招生模式,高考成绩在“强基计划”录取中将起到两方面重要作用:作为入围高校考核的条件——“强基计划”取消了竞赛证书、论文、专利等作为入围高校考核条件的做法,以学生高考成绩作为依据。

作为录取的重要依据——“强基计划”改变了原自主招生“降分录取”的做法,高校将考生的高考成绩、高校综合考核结果、综合素质评价情况等折合成综合成绩,由高到低顺序录取,体现对学生更加全面综合地评价。其中,高考成绩占比不得低于85%。

3月底前,试点高校发布年度“强基计划”招生简章。

4月,符合报考条件的考生可在网上报名参加“强基计划”招生。

6月,所有考生参加统一高考。

6月25日之前,各省级招生考试机构向有关高校提供考生高考成绩(不含高考加分)。

6月26日之前,高校依据考生的高考成绩,按在各省(区)市“强基计划”招生名额的一定倍数,确定参加学校考核的考生名单并公示入围标准。

7月4日之前,高校组织考核。

7月5日之前,高校合成考生的综合成绩,根据考生填报志愿,按考生综合成绩由高到低进行录取并公示录取标准。

高校考核包括笔试、面试和体育测试,笔试、面试须安排在国家教育考试标准考场进行,面试采取专家、考生“双随机”抽签的方式,全程录音录像。

对于极少数在相关学科领域具有突出才能和表现的考生,有关高校可制定破格入围高校考核的条件和办法,并提前向社会公布。

单独制定培养方案 探索本一硕博衔接

《意见》提出,对于以高考成绩入围高校考核的,有关高校须在各省(区)市本科一批录取最低控制分数线(合并录取批次省份单独划定相应分数线)上,按照在生源所在省份“强基计划”招生名额的一定倍数,以考生高考成绩从高到低确定参加高校考核名单。

对于符合高校破格入围条件的考生,考生高考成绩应达到高校招生简章确定的要求,且原则上不得低于各省(区)市本科一批录取最低控制分数线。

人才培养方面,“强基计划”将积极探索基础学科拔尖创新人才培养模式。

单独制定培养方案。高校对通过“强基计划”录取的学生可单独编班,配备一流的师资,提供一流的学习条件,创造一流的学术环境与氛围,实行导师制、小班化培养。建立激励机制,通过“强基计划”录取的学生入校后原则上不得转到相关学科之外的专业就读。

建立激励机制,畅通成长通道。对学业优秀的学生,高校可在免试推荐研究生、直博、公派留学、奖学金等方面予以优先安排,探索建立本一硕博衔接的培养模式。

推进科教协同育人。鼓励国家实验室、国家重点实验室、前沿科学中心、集成攻关大平台和协同创新中心等吸纳这些学生参与项目研究,探索建立结合重大科研任务的人才培养机制。

强化质量保障。建立科学化、多阶段的动态进出机制,对进入计划的学生进行综合考查、科学分流。建立在校生、毕业生跟踪调查机制和人才成长数据库,根据质量监测和反馈信息不断完善招生和人才培养方案。加强对学生的就业教育和指导,积极输送高素质后备人才。

郑报全媒体记者 张竞旻

绿荫公园 近千株蜡梅绽放



本报(记者 裴其娟 通讯员 张秋红 文/图)“已值深冬百花残,唯有蜡梅正闹春”。16日,由市园林局主办、绿文广场管理中心承办的第七届“绿满商都·花绘郑州”蜡梅文化展将在绿荫公园开幕。市民可欣赏到近千株蜡梅凌寒怒放、清香沁人的独特景致。

本次蜡梅文化展分为室外主展区 and 室内蜡梅盆景区两部分。室外部分共展出素心、虎蹄、金钟、警口、狗牙等多个品种、900余株蜡梅,或沿公园游路列植,或在绿地内片植、丛植,或分布于南门和西北门广场的主题立体花坛内。室内展区位于公园西北角公园办公区院内一楼,主要展出公园花房养护的20余盆精品蜡梅盆景和一处室内园林小品。

其间,绿荫公园将邀请市美术家协会主席团成员现场绘画,邀请书法家为游客免费书写春联,组织文艺团体送上戏曲表演节目。同时,还将在公园入口处和主游路两侧悬挂大红灯笼,营造喜庆祥和的节日氛围。



昨日,省住房和城乡建设厅、市城市管理局等单位负责人来到中原区,看望慰问环卫工人代表,送上慰问品。 郑报全媒体记者 谷长乐 摄



昨日,郑州慈善总会“爱心手工”项目棉纺路街道方圆经纬社区党总支,组织社区党群连心织女团的织女们带着厚厚的围巾来到神驰路,陆续为环卫工人发放。 郑报全媒体记者 李丽君 摄

春节出行大数据预测发布 郑州火车站跻身春运热门火车站前三名

本报(记者 成燕)春运期间高速公路哪个时间段最拥堵?春运热门火车站、机场有哪些?春节期间哪些景区人少景美?昨日,腾讯地图、腾讯位置服务平台联合发布《2020春节出行大数据预测报告》,围绕春节期间的高速拥堵状态、春运迁徙趋势、热门景区等角度做出详尽的预测分析,同时选取国内具有代表性的城市,分别挑选当地民众过年必逛的热门区域,为大家推出春节出行攻略。

1月30日将迎来拥堵最高峰

《报告》显示,节前全国高速总体平稳,没有特别的拥堵高峰。春节前有两个拥堵小高峰,分别是1月16日和1月20日。春节回家如果想避开拥堵,建议错峰出行。在短暂的平静之后,受春节返程影响,高速公路又将迎来一波拥堵高峰。从1月28日起,拥堵指数将迅速攀升,直到1月30日达到返程最高峰。

“反向春运”值得关注

从全国范围来看,节前人口迁出热门城市主要集中在京津冀、长三角和珠三角地区,北上广深排在前,广州位居第一。成都、苏州、郑州、武汉、西安等区域中心城市也位居前列。为了与家人团聚,近些年来,越来越多的老人和小孩选择来到大城市和家人过春节,“反向春运”也值得关注。《报告》预测显示,在人口迁入热门城市中,南方城市多于北方城市,其中广州依然保持领先地位。

在春运返乡大潮中,外来务工人员是其中最重要的群体,也对所在城市的人口构成产生重要影响。《报告》预测,春节期间,深圳、北京等外来务工集中城市“瘦身”显著,郑州、武汉、昆明、杭州等省会城市名列前茅。

郑州火车站上榜春运热门火车站

《报告》预测显示,今年春运期间迁徙最常用的交通工具依然是火车,占比约56%,尤其随着中国高铁的大发展,火车正成为一个舒适、快捷且经济的交通出行方式。而在短途出行中,汽车显然是一个更合适的选择,占比达38%。其中飞机的占比最小,不到6%,还有巨大的增长空间。

在铁路运输方面,广州南站成为春运期间最忙碌的火车站;其次就是杭州东站,它是接轨上海、连接苏南、辐射浙江各地的中心节点,在长三角铁路客流中始终保持超高“人气”;第三名是沟通东西、连接南北的中部交通要塞的郑州火车站;紧随其后的有上海虹桥站、深圳北站、南京南站等火车站。

志愿者赠送“平安礼包”

护孩子们安全过大年

本报(记者 董艳竹 通讯员 郑涛)昨日,团市委组织金水区爱心联盟志愿者来到文化路第一小学,开展了“平安春节”教育宣传志愿服务活动,为学生和家长送去安全自护知识锦囊。

为保证孩子们度过一个平安快乐的春节假期,志愿者为孩子们准备了心意满满的“平安礼包”。早早的,志愿者在文化路立交桥路口摆放好了桌椅和宣传资料,在散学典礼结束后,向路过的学生和家长们赠送《中小学生寒假安全防护小常识》《防火防盗知识》等知识手册,并给学生们开展讲解。在宣传活动中,志愿者还设计了有奖竞猜环节,为正确掌握了安全知识的孩子们赠送春联和福字。整个活动共向学生及其家长发放了600余册《青少年安全自护手册》和830份《中小学生寒假安全防护小常识》以及预防电信诈骗宣传页。

关注春运



“东西”向一目了然

郑州火车站增设多处出站标识

本报(记者 张倩文/图)昨日9时9分,K283次列车缓缓驶入郑州火车站7站台。“三年都没有来郑州了,郑州火车站变化真大啊!之前下车出站分不清东西广场方向,容易走错。现在刚下车就看到了好几个出站标识,特别是出站口有往东广场的提示,提前确定方向,让我背着大包小包不用再走冤枉路。”乘坐K283次列车从上海来郑州探亲的秦先生说,从下车到东广场出站和家人汇合,才用了5分钟。

记者了解到,7站台位于郑州火车站13个站台的中间

位置,从7站台下车经东广场出站约400米的路程,共有18个“东广场”的标识。如果从位于车站最西面的13站台下车往东广场出站,550米路程共有30个“东广场”的标识引导出站。

进入春运后,郑州火车站组织专人通过实地感受旅客出站路线,将4个出站口进行编号(1、2、3、4),在出站地道内旅客最容易看到的位置新增14处路线指示牌、12块温馨提示引导牌。让旅客下车第一眼就能在醒目位置看到出站标识,更方便快速找到换乘长途汽车、公交、地铁、出租汽车、机场大巴的位置。

郑州火车站出站地道的两侧张贴悬挂了78个出站

引导标识,接续引导旅客有序到达东西广场。在旅客到达高峰时段,郑州火车站播放温馨提示,并组织青年志愿者在4个出站口提供引导咨询服务,确保旅客准确出站。

因匆忙没有注意到标识走错东西方向的旅客,需要往返折回时,可乘坐B60、81、315支线、Z318、318路专线从西广场到东广场,乘坐315路支线从东广场到达西广场,也非常方便。

市交通局联合金水区政府

为客运北站送应急物资助春运

本报(记者 党贺喜 通讯员 万建奇)昨日上午,市交通局和金水区政府联合,为正在冲刺春运的客运北站送来一大批应急物资。

昨日上午,在客运北站站前广场,进行了春运应急物资交接仪式。金水区政府将40套雨衣雨鞋、10件反光背心、20把除雪铁锹、2吨融雪剂、50套防滑链、应急手

灯、救生绳等应急物资交给北站负责人手中,同时告诫他们,一定要做好冰冻雨雪等特殊气候的应对工作,为人民群众安全便捷出行,营造和提供良好交通保障环境。

随后,市交通局和金水区的相关领导先后来到进站安检口、售票厅、候车大厅等地,实地察看了北站春运工

作开展情况。客运北站负责人介绍了集团各汽车站春运运输组织、安全管理和优质服务等工作情况。据了解,春运期间,北站为旅客提供了诸多人性化便民服务具体措施,“两进两出”爱心接力服务,同时严查“三品”,出台了“三不进站、六不出站”等安全管理刚性规定,确保进出平安。

老人误入高速车道 民警帮助父子团聚

本报(郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 张媛媛)昨日10时,濮阳高速交警支队路警指挥中心接到报警称,赵先生全家一起驾车回老家过年,行至大广高速南乐服务区休整时,父亲下车透气,谁知一去不复返,半个多小时也不见人回来,非常担心,寻求交警援助。

接警后,高速交警支队一大队中队长郭警官带领民警迅速赶往现场,与赵先生碰面了解详细情况后,开始在沿线方向进行寻找,并通知沿线巡逻民警及路政时刻关注。11时30分,在大广高速K1767东半幅,民警发现一名老人在应急车道内行走,边走边东张西望,民警随即下车了解情况,经过短暂的交流得知,该老人正是报案人赵先生的父亲,天气寒冷,老人冻得瑟瑟发抖,民警见此立即将老人安置车上取暖,告知儿子老人已经寻回,立即前往会合。

十几分钟后,老人的儿子见到老父亲,瞬间泪流满面,握住交警的手,连声说“谢谢”。

每个人是自己健康的第一责任人。为更好地推广普及“中国公民健康素养66条”核心知识,即日起,郑州市卫生健康委员会在本报开设“推进健康郑州行动,提升全民健康素养——健康素养66条”专栏,旨在帮助广大市民获取和理解正确的健康信息和知识,提高居民自我健康管理能力和健康水平。

推进健康郑州行动 提升全民健康素养

健康素养66条第1条:健康不仅仅是没有疾病或虚弱,而是身体、心理和社会适应的完好状态。

郑州市卫生健康委员会